ПРИЛОЖЕНИЕ 1                 Белоусова Е.И. 209-283-919

Технологическая карта урока  «Организм как единое целое»
Учебный предмет: биология. Класс  10 класс.

Технологическая карта составлена Е.И. Белоусовой, учителем биологии МБОУ 
"СОШ №5", г. Чусовой, Пермский край

Тема урока: "Организм  как единое целое". Тип урока: изучение нового материала.
Комплексная дидактическая цель: в результате изучения темы учащиеся должны знать, что организм составляет единое целое,  сформировать знания о приспособлении организма к окружающей среде, знать термины, связанные с приспособлением организма, продолжать формирование у учащихся понимание вреда алкоголя, никотина, наркотиков для растущего организма. 

Задачи:
· Обучающая:
рассмотреть влияние факторов окружающей среды на развитие организмов; сформировать знания о гомеостазе, механизмах, обеспечивающих восстановление разрушенных частей организм.
· Развивающая:
развитие логического мышления учащихся, умений выделять главное, оперировать понятиями.
· Воспитательная:
формирование у старшеклассников убежденности в том, что алкоголь, никотин, наркотики  являются для организма факторами разрушающим здоровье; развитие познавательного интереса к предмету.
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная
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способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые

способы деятельности
	Осуществляемые действия
	Формируемые

способы деятельности
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	2
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	4
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	6
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	Этап "Постановка цели и задачи урока"

	1. Ставит проблему – “Для того чтобы выжить в непрерывно изменяющихся условиях, любой организм должен противостоять влиянию внешних факторов. Как это сделать?”
2.Просит выдвинуть предположе​ние о теме предстоящего урока. 
	· Пытаются выдвинуть свои предположения по решению проблемы
· Выдвигают предположения по теме урока

	· Выдвигать гипотезу и обосновывать ее.
	· Взаимодействуют с учителем во время беседы, осущест​вляемой во фрон​тальном режиме
	· Слушать собеседника.

· Строить понятные для собеседника высказывания
	· Контролируют

правильность

ответов

обучающихся.
	· Уметь слушать в соот​ветствии с целевой установкой.

· Принимать

и сохранять учебную

цель и задачу.



	1.Организует беседу по влиянию факторов внешней среды на различные уровни живого.

2. Подводит итог беседы, выявляющей действие факторов внешней среды. 
3. Ставит цель перед заслушиванием текста сообщений.
	· Приводят примеры воздействия среды на клеточный, тканевый и организменный уровни. 

· Отвечают на вопро​сы учителя
	· Определять уровни живого.

· Находить примеры  воздействия среды на различные уровни живого.

· Осуществлять актуализацию личного жизненного опыта
	· Взаимодействуют с учителем во время беседы, осущест​вляемой во фрон​тальном режиме
	· Слушать собеседника.

· Строить понятные для собеседника высказывания
	· Находят в частном конкретном случае проявление общей закономерности
	· Дополнять, уточнять  высказанные мнения по
существу полученного задания

	Этап "Изучение нового материала"

	1.Организует работу по прослушиванию сообщений

2.Формирует понятия саморегуляция, гомеостаз, линька.

3.Организует обсуждение одного из основных признаков живого – обмена веществ и роли иммунной системы для организма.

4.Оценивает (выставляет отметки) по результатам сообщений учащихся.
	· Учащиеся рассказывают о саморегуляции у насекомых, у земноводных и пресмыкающихся; птиц и млекопитающих 
· Доказывают важность обмена веществ – как одного их основных признаков живого.

· Работа осуществля​ется с целью: 

понимания  учениками влияния
факторов окружающей среды на развитие организмов.
Приложение 2,3
	· Анализировать:

полученную информацию;

· приводить примеры к новым понятиям
· устанавливать взаимосвязи

· делать выводы


	· Весь класс во фронтальном режиме слушает
сообщения  учащихся

	Понимать 
· на слух текст
сообщения,

обращать внимание на отдельные детали

· новые понятия

	· Систематизируют и творчески обобщают полученную информацию
· Используют полученную информацию
	· Формировать критическое и осознанное отношение к любой информации.


	1.Организует работу с учебником  о вреде алкоголя, никотина и наркотиков на развитие организма. “Итак, правда ли, что…” 
2.Назначает экспертов, которые заранее подготовлены по вопросу влияния инфекций на развитие организма
3.При необходимости корректиру​ет результаты работы экспертов и учащихся

	· Обучающимся предлагается  ряд суждений

· Суждения обсуждаются, если нет ответа, обращаются к учебнику и знакомятся со статьей «Влияние внешних условий на раннее развитие организмов» §25.

· Конкретизируют влияние внешних факторов на организм
Приложение 4
	· Обсуждать,

· аргументировать, осознавать, 
· представлять себя в новых условиях;

· Использовать полученные знания в дальнейшей жизни
· Найдите в тексте ответ на вопрос: «...?»
Какое слово этого ответа является главным (ключевым)?
Ответы на какие вопросы содержатся в данном абзаце?
	· Эксперты сверяют ответы и дополняют новыми сведениями о вредном влиянии алкоголя, никотин а и
наркотиков, инфекций на развитие организма
	Класс: 

· осознанно и эмоционально осмысленно принимать полученную информацию;

· уметь наблюдать.

Эксперты:

· уметь анализировать ответы товарищей и дополнять их ответы

· проводить рефлексию  своих действий по отношению к своим товарищам
	В ходе заслушивания выступлений

экспертов остальные школьники

· выделяют главное, сопоставляют, систематизируют и  обобщают
· По мере необходи​мости исправляют,

дополняют, уточняют свой ответ

	· Принимать

и сохранять учебную

цель и задачу.

· Обнаруживать

отклонения

от эталона.

· Осуществлять

взаимоконтроль.

· Адекватно

воспринимать

оценку учителя

	1.Организует просмотр презентации для    учащихся по:

• фотопериодизму;

• биологическим часам;
· анабиозу;

· биоритмам;
· стрессу

2. Организует небольшое тестирование по биоритмам


	· Обучающиеся

просматривают презентацию

с фиксацией

внимания:

на изменении физиологического состояния  от внешних условий среды
Поиск ключевых слов

· Определяют свои биоритмы (жаворонок или сова)

Приложение 7
	· Обсуждать,

· аргументировать,

· осознавать, 
· представлять себя в новых  условиях;

· Использовать полученные знания в дальнейшей жизни
· Попробовать дать определение другими словами 
	· Все остальные

обучающиеся

просматривают презентацию.


	· Понимать ситуации, в которых оказались объекты показа.
	· В ходе просмотра презентации

осуществляют

самоконтроль

и контроль:

в использовании биоритмов

· Учатся сопереживать
	· Принимать

и сохранять учебную

цель и задачу

	1.Организует обсуждение практического применения
знаний об организме как едином целом,

 2. Задает вопросы:

- Что такое регенерация? 

- Старение организма – неизбежный процесс, каковы его причины?

- Можно ли продлить жизнь?
	· Участвуют в беседе

по вопросам.

· Решают поставленную проблему по полученным на уроке знаниям.

Приложение 6
	· Осознанно

высказывать свое мнение в беседе по вопросам учителя.
	· Участвуют

в обсуждении

содержания

материала урока

во фронтальном

режиме.
	· Уметь формулиро​вать собственное

мнение и позицию.

· Уметь использовать

полученные знания  для регуляции

своих действий.
	· В ходе заслушивания ответов
учащих​ся осуществляют

самоконтроль

понимания полученной информации.
	· Принимать

и сохранять учебную цель и
задачу.

· Осуществлять

самоконтроль.

	Этап "Закрепление изученного материала"

	1.Организует работу в группах по вопросу: Почему резкие изменения окружающей среды могут при​вести живой организм к смерти?
2.Организует решение проблемы, поставленную в начале урока – “Для того чтобы выжить в непрерывно изменяющихся условиях, любой организм должен противостоять влиянию внешних факторов. Как это сделать?” 

3. Проводит тест

4.Определяет  и оценивает результаты работы учащихся на уроке. обсуждения 
	· Участвуют в беседе по решении проблемного вопроса
· Решают тест

Приложение 5
	· Осознанно и произвольно делать выводы и  высказывать их в устной форме.
· Обосновывать свое мнение
	· "Спикеры" групп озву​чивают ответы, под​готовленные группой:


	· Рефлексия своих действий (полное отображение предметного содержания и условий осущест​вляемых действий)
· Уметь выслушивать других
	· Прослушивают ответы спикера группы
· Решая тест, соотносит полученные знания на уроке
	· Осуществлять итоговый и пошаго​вый контроль по результату

	Этап "Домашнее задание"

	Объясняет сущность домашнего задания:

а)
§25
б)
Предлагает темы рефератов;
   - составление проблемных вопросов по параграфу

- поиск в дополнительной литературе ответов на вопросы.

	
	
	
	
	Для  обучающихся с критическим складом ума 

Проанализировать параграф учебника:
- доступен ли текст пониманию? 

-интересен ли материал? 

-Легко ли его усвоить? 

-Помогают ли рисунки пониманию текста?
	


ПРИЛОЖЕНИЕ 8 (Презентация)
УМК по предмету:

· Пономарева И.Н., Корнилова О.А., Симонова Л.В. Программа 10-11 классы. Базовый уровень (35 часов, 1час в неделю).  
· Биология Общая биология 10-11 классы: учебник для ОУ: базовый уровень / под редакцией Д.К.Беляева М. : Просвещение , 2009.

· Биология 10 класс: поурочные планы по учебнику Д.К.Беляева, Н.Н.Воронцова. /авт.-сост. А.Ю.Гаврилова. 1 ч. Волгоград: Учитель, 2008.




































